8° Basico

Modulo Dominio y recorrido en una funcion lineal

e Ejercicios

1. Los dominios (los valores que puede tomar la variable) de determinadas
funciones son

al<xz<3
b —6<x<6
c—2<zxr<4

d-15<x < -5
e —b6<x<0

f—oo<z<-5

se pide representarlos en la recta real.




2. Encuentra el dominio y el rango de la funcion lineal y = 2x - 2.

3. Determinar si la funcion del siguiente diagrama sagital es inyectiva
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4. Determina si la funcién m, del siguiente diagrama sagital es sobreyectiva.
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5. Determina sila funcién f: R > R, donde f (x) = 2x — 1 es una funcién biyectiva.




Respuestas

1. al<z<3

— &
1 2 3
b —6<x<6
—B -4 -2 i} 2 4 [}
c—2<x<4
2 i} 2 4
d—-15<x< -5
15 “10 5
e b6<zxz<0
& -4 -2 Q
foo<z<-—5
L] =10 -5




Solucidn: Lo primero que podemos observar es que no tenemos raices
cuadradas o denominadores. Esto significa que no tendremos problemas con

numeros negativos en raices cuadradas o ceros en denominadores.

Por lo tanto, facilmente podemos determinar que el dominio es todos los
numeros reales de x. La siguiente tabla muestra el dominio y el rango de

esta funcion:

Notacién d
ey {x|x € R} yly € R}
"menales | (CoA®) | (om+o0)

Dado que la grafica de la funcion es una linea, podemos predecir que el
rango es todos los valores reales de y. La linea puede ir tan alto o tan bajo

como quiera sin limites. Podemos observar esto en la grafica de la funcidn:
3Ty A

&
rango: todas las y

+ >
dominio: todas las @

Respuesta: Es una funcidn inyectiva, ya que cada elemento del recorrido, solo recibe una flecha
desde X, es decir, cada imagen solo tiene una preimagen.

Como se puede ver, el elemento C del conjunto ¥ es parte del codominio pero no pertenece al
recorrido, pero, como no es necesario que estos coincidan, igual es una funcidn inyectiva.




Respuesta: Es una funcion sobreyectiva, ya que cada elemento de Y recibe al menos una flecha
desde X, es decir, todas las imagen tienen al menos una preimagen.

Como se puede ver, el elemento C es imagen de 3 y 4, esto no afecta para que sea funcion
sobreyectiva.

Primero verificar si la funcidn es inyectiva, Comprobando si se cumple que f (x) = f (y):

x-1=2y-1
2x=2y
X=y

Se cumple |a afirmacidn, ya que si dos imagenes son iguales las preimagenes deben ser iguales,
entonces la funcion es inyectiva.

Ahora se verifica si es una funcion sobreyectiva, grafica de |a funcion:

3y - -

y=2x+1
2
1

X

=3 =2 =1 0 1 2 3
-1
=3
=5

Se puede ver gue:

- El dominio o conjunto inicial son todos los ndmeros reales.

- El codominio o conjunto final son todos los nimeros reales.
- El recorrido (imagen) son también todos los nimeros reales.

Entonces, el codominio y recorrido de y coinciden, por lo tanto es una funcién sobreyectiva.
Ahora coma la funcidn es inyectiva y sobreyectiva a la vez, es una funcidn biyectiva.




